A
r' = £ g.723mum fiir das I. Nivellement,
plr= o mprae- o o R . und
r = =% 2.3§8mm  , Mittel aus beiden Nivelloments.

Beriicksichtigt man das grosstentheils gebirgige Terrain des Konigreichs Sachsen, so kann
nach den aufgefiihrten wahrscheinlichen Kilometerfehlern das siichsische Nivellement, das in Deutsch-
land, als im Jahre 1865 begonnen, das ilteste ist, als den damals an derartige Nivellements ge-
stellten Anforderungen villiz entsprechend betrachtet werden, wie es sich auch innerhalb der unter 4
m § 1 angefithrten Toleranzgrenzen hilt,

ks ist bereits im § 28 angefiibrt, dass in der Tabelle I, welche die Zusammenstellung der
einzelnen Nivellementslinien enthiilt, auch die walrscheinlichen Kilometerfehler » und die Lingen s
des Nivellementswegs in m beigeschrieben sind.

Man kann deshalb fir simmtliche 118 Nivellementslinien leicht den durchschmittlichen wahr-
scheinlichen Kilometerfehler simmtlicher Linien berechnen; derselbe wiirde sich ergeben durch die
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Fiir simmtliche 118 Hauptlinien hat sich
|5r?] = jogr10.70 und (5] = 2 693.3km

cefunden, daher der durchschmittliche wahrscheinliche Kilometerfehler

Hierbei sind diejenigen wahrscheinlichen Kilometerfehler der einzelnen Linien beriicksichtigt,
die wit Hilfe der Streckenfehler derselben berechnet worden sind.

Berechnet man aber ans den Differenzen der ganzen Linien, ohne Riicksicht auf die Zwischen-
punkte, die wahrscheinlichen Fehler derselben und verwendet sie zur Berechnung des durchschnitt-
lichen wahrscheinlichen Fehlers r, eines einmal ausgefithrten Nivellements, so ergiebt die Summe

|s7y2] = 20725.42 wihrend [¢] = 2 693.3km

ungeindert bleibt und man erhilt
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s 18t selbstverstidndlich, dass der erstere Werth rue = == 3.388mu als der sichere zu be-
trachten ist; aber immerhin liefert der Vergleich beider die Beruhigung, dass einflussreiche syste-
matische Fehler nicht untergelaufen sein kimnen. Denn wenn in den einzelnen Strecken die positiven
und die negativen Differenzen beider Nivellements immer erehiriz abwechseln, so wird der wahr-
scheinliche Fehler r , aus den Enddifferenzen der ganzen Linien berechnet, kleiner ausfallen als
der Fehler r, aus den Streckenfehlern; wenn dagegen in den einzelnen Strecken die Differenzen
immer nach einer Seite, also immer mit dem Feichen + oder mit dem Zeichen — auftreten, s=o
wird +~, grisser sein als r,. Im letztern Falle wiirden aber systematische Fehler wirken, was im
erstern Falle nicht angenommen werden kinnte,

Die beiden letzt genannten wahrscheinlichen Fehler sind unter der Voraussetzung aufgestellt
worden, dass die beiden Nivellements I und 1I gleiches Gewicht haben. Es hat sich aber durch
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